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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Αποδοχή από την Επιτροπή Ανταγωνισµού των δεσµεύσεων της ∆ΕΠΑ Α.Ε. 
αναφορικά µε την αγορά προµήθειας φυσικού αερίου και την αγορά πρόσβασης 
στο δίκτυο φυσικού αερίου 

 

Η Επιτροπή Ανταγωνισµού σε Ολοµέλεια αποφάσισε οµοφώνως και αποδέχθηκε την 
ανάληψη δεσµεύσεων από µέρους της εταιρίας ∆ηµόσια Επιχείρηση Αερίου 
Ανώνυµη Εταιρεία (∆ΕΠΑ), για παύση πιθανολογούµενων παραβάσεων στην αγορά 
προµήθειας φυσικού αερίου και στην αγορά πρόσβασης στο δίκτυο φυσικού αερίου, 
προκειµένου να διασφαλιστεί ιδίως ο διαχωρισµός της προµήθειας από τη µεταφορά 
φυσικού αερίου, η παροχή µεγαλύτερης ρευστότητας στην αγορά και η αυξηµένη 
ευελιξία των πελατών ως προς τη διαχείριση των συµβάσεών τους µε τη ∆ΕΠΑ, η 
σταδιακή µείωση δυναµικότητας που δεσµεύει η ∆ΕΠΑ στα σηµεία εισόδου του 
δικτύου και η αποτελεσµατικότερη έτσι πρόσβαση των ανταγωνιστών στην αγορά.  

Σύµφωνα µε τις δεσµεύσεις, η ∆ΕΠΑ: 

1.   ∆εσµεύτηκε από 30η Νοεµβρίου 2012 να προσφέρει στους Πελάτες της 
συγκεκριµένο τύπο Σύµβασης Πώλησης φυσικού αερίου, χωρίς την υπηρεσία 
µεταφοράς φυσικού αερίου (διαχωρισµός προµήθειας - µεταφοράς). ∆εσµεύεται, 
επίσης, ότι οι αποσυζευγµένες συµβάσεις δεν θα διαφοροποιούνται ως προς την τιµή 
προµήθειας φ.α. από τους όρους των συζευγµένων συµβάσεων (η τιµή προµήθειας 
φ.α. θα είναι ίδια και στους δύο ως άνω τύπους σύµβασης) και ότι δεν θα χορηγεί 
βάσει των όρων τους ή µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο οποιοδήποτε κίνητρο για τη 
σύναψη συζευγµένης σύµβασης ούτε αντιστρόφως θα δηµιουργεί αντικίνητρο στη 
σύναψη αποσυζευγµένης σύµβασης. 

2.   ∆εσµεύτηκε να µειώσει την εξάρτηση των Πελατών της από την ίδια µε τις 
εκάστοτε Ετήσιες Συµβατικές Ποσότητες των τελευταίων και να παρέχει αυξηµένη 
ευελιξία σε αυτούς, ως προς τη διαχείριση των συµβάσεών τους επί τη βάσει των 
ειδικών αναγκών και των αιτηµάτων τους. Προς το σκοπό αυτό, η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε 
να ενηµερώσει µέχρι 30.11.2012 όλους τους Πελάτες της ότι έχουν τη δυνατότητα 
αφενός να επαναπροσδιορίσουν ελεύθερα την Ετήσια Συµβατική τους Ποσότητα για 
το 2013 και αφετέρου να επαναπροσδιορίζουν κάθε έτος τη ζητούµενη από αυτούς 
ετήσια συµβατική τους ποσότητα µέχρι ποσοστού: α) +/- 5% της Ετήσιας Συµβατικής 
Ποσότητας που έχει δηλώσει καθένας από τους Πελάτες της µε ετήσια κατανάλωση 



από την ∆ΕΠΑ µεγαλύτερη (>) από 500GWh κατά το προηγούµενο συµβατικό έτος, 
και β) +/- 20% της Ετήσιας Συµβατικής Ποσότητας που έχει δηλώσει καθένας από 
τους Πελάτες µε ετήσια κατανάλωση από τη ∆ΕΠΑ µικρότερη (<) από 500GWh κατά 
το προηγούµενο συµβατικό έτος. Επιπροσθέτως, η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε να διατηρήσει 
τουλάχιστον την υφιστάµενη ευελιξία των Πελατών της για την προµήθεια φ.α. σε 
ποσοστό 80-110% της ετήσιας συµβατικής ποσότητας. Η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε, επίσης, 
ότι σε οιαδήποτε νέα σύµβαση συνάψει ή σε τυχόν ανανέωση των υφισταµένων 
συµβάσεων µε τους Πελάτες της: α) θα δίδει στον εκάστοτε υποψήφιο 
αντισυµβαλλόµενο της τη δυνατότητα σύναψης µονοετούς διάρκειας σύµβασης, και 
β) δεν θα συνάπτει συµβάσεις διάρκειας άνω των 2 ετών µε πελάτες που καλύπτουν 
άνω του 75% των πραγµατικών ετήσιων αναγκών τους από τη ∆ΕΠΑ. 

Η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε περαιτέρω να µην ορίζει τις ποσότητες αερίου αιχµής µε 
κριτήριο την ετήσια ποσότητα (συµβατική ή πραγµατική) την οποία οι Πελάτες της 
προµηθεύονται από αυτήν και να τις υπολογίζει σύµφωνα µε τα πραγµατικά 
χαρακτηριστικά κατανάλωσης και πρόκλησης αιχµών έκαστου Πελάτη (προφίλ 
κατανάλωσης), καθώς και να τιµολογεί τις ποσότητες αυτές σε εύλογη και αναλογική 
βάση επί των πραγµατικών στοιχείων επιβάρυνσης της ίδιας για την προµήθεια 
αερίου αιχµής. ∆εσµεύτηκε, επίσης, ότι, έως τον προσδιορισµό νέου συστήµατος 
τιµολόγησης κατά τα ανωτέρω, και το αργότερο µέχρι 30.4.2013, το ανώτατο όριο 
επιβάρυνσης από τις αιχµές στους µηνιαίους λογαριασµούς φυσικού αερίου για 
καταναλώσεις από 1ης ∆εκεµβρίου 2012 και εντεύθεν, δεν θα υπερβαίνει, σε κάθε 
περίπτωση, ποσοστό 1% της αξίας του αερίου που προµηθεύτηκε ο κάθε Πελάτης 
της. 

3.   Με στόχο την παροχή µεγαλύτερης ρευστότητας στην ελληνική αγορά φυσικού 
αερίου, η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε να εφαρµόσει από την 30η Νοεµβρίου 2012 πρόγραµµα 
διάθεσης ποσοτήτων φ.α. µέσω ηλεκτρονικών δηµοπρασιών στην αγορά και να 
προσφέρει προς πώληση συγκεκριµένη ποσότητα φ.α. σε ετήσια βάση ίση µε 10% της 
ποσότητας που προµήθευσε σε Πελάτες κατά το προηγούµενο έτος. Με βάση τα 
ανωτέρω, η ∆ΕΠΑ θα διαθέσει προς πώληση µέσω δηµοπρασιών 0, 365 εκ. MWh το 
έτος 2012 (∆εκέµβριος). ∆ικαίωµα συµµετοχής στις δηµοπρασίες θα έχει κάθε 
Προµηθευτής και Πελάτης (όπως αυτοί ορίζονται στις διατάξεις του Ν.4001/2011). Η 
ποσότητα που θα διατίθεται µέσω κάθε δηµοπρασίας θα διαιρείται σε χίλια (1000) 
τµήµατα, ώστε να επωφελούνται κατά το δυνατόν περισσότεροι ενδιαφερόµενοι. Η 
τιµή εκκίνησης θα περιλαµβάνει : (α) το µεσοσταθµικό κόστος προµήθειας του 
µίγµατος αερίου που εισάγεται από τη ∆ΕΠΑ βάσει των µακροχρονίων συµβάσεων 
προµήθειας (συµπεριλαµβανοµένων τυχόν χρεώσεων που θα επιβάλλει ο ∆ΕΣΦΑ στα 
σηµεία εισόδου του ΕΣΦΑ), λαµβανοµένων υπόψη και των αιτηµάτων των 
προµηθευτών της για αναθεώρηση των τιµών προµήθειας, και (β) το διαχειριστικό 
κόστος της ∆ΕΠΑ. Η διαδικασία διεξαγωγής της ηλεκτρονικής δηµοπρασίας θα 
ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα της ∆ΕΠΑ. Η ∆ΕΠΑ δεσµεύεται άµεσα να προβεί 
στις αναγκαίες προετοιµασίες και να έχει προβεί στην πρώτη ανακοίνωση µέχρι 30 
Νοεµβρίου 2012. Από 1ης Ιανουαρίου 2013, η ∆ΕΠΑ θα διαθέτει προς πώληση µέσω 



των ίδιων ως άνω ηλεκτρονικών δηµοπρασιών ποσότητα φυσικού αερίου, η οποία θα 
αντιστοιχεί σε ποσοστό 10% της συνολικής ποσότητας που η ∆ΕΠΑ προµήθευσε 
τους Πελάτες της κατά το προηγούµενο ηµερολογιακό έτος. Οι δηµοπρασίες θα 
λαµβάνουν χώρα τουλάχιστον µία (1) φορά ανά τρίµηνο και οι Πελάτες θα έχουν 
τουλάχιστον αντίστοιχο διάστηµα για να το απορροφήσουν. Για τον υπολογισµό των 
ποσοτήτων φυσικού αερίου που θα διατεθούν από τη ∆ΕΠΑ σε δηµοπρασίες στο 
επόµενο έτος, οι ποσότητες φ.α. που διατίθενται στο έτος µέσω των εν λόγω 
δηµοπρασιών θα συµπεριλαµβάνονται στις συνολικές ποσότητες φυσικού αερίου, οι 
οποίες πωλήθηκαν από τη ∆ΕΠΑ στους Πελάτες της στο συγκεκριµένο έτος 
αναφοράς. Μετά τη σύσταση της Ενιαίας Αγοράς Φυσικού Αερίου (ΕΑΦΑ) σύµφωνα 
µε το άρθρο 86 ν. 4001/2011, η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε να συνεχίσει να προσφέρει προς 
πώληση σε ετήσια βάση µέσω της ΕΑΦΑ ποσότητα φυσικού αερίου, τουλάχιστον στο 
ίδιο ως άνω ποσοστό, βάσει του ρυθµιστικού πλαισίου που ήθελε διαµορφωθεί. Η 
∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε να γνωστοποιήσει στην Επιτροπή Ανταγωνισµού έως την 
1/3/2013 τις παραµέτρους και τον τρόπο λειτουργίας των δηµοπρασιών, καθώς και τα 
στοιχεία εκείνα που θα λάβει υπόψη της για να σχεδιάσει τις δηµοπρασίες.  

4.   Η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε όπως καταρτίσει µέχρι 30 Νοεµβρίου 2012 και 
γνωστοποιήσει στη PAE προς έγκριση πρότυπο σύµβασης πλαισίου αγοραπωλησίας 
φυσικού αερίου εντός της δεξαµενής ΥΦΑ της Ρεβυθούσας. Το εν λόγω πρότυπο 
σύµβασης αγοραπωλησίας φυσικού αερίου θα συνοδεύεται από συµφωνία 
περιέχουσα ειδικές ρυθµίσεις, ιδίως αναφορικά µε τις ποσότητες, τη διάρκεια, την 
τιµή και τον εκχωρούµενο αποθηκευτικό χώρο, κ.αλ. ∆εσµεύτηκε, επίσης, να 
αναρτήσει στην επίσηµη ιστοσελίδα της µέχρι την 1.2.2013 τα ως άνω πρότυπα 
συµβάσεων, όπως αυτά θα εγκριθούν από τη ΡΑΕ. 

Η ∆ΕΠΑ ρητά δεσµεύτηκε να εφαρµόζει χωρίς διακρίσεις τις εν λόγω συµβάσεις το 
αργότερο από 1.2.2013. Η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε, επίσης, ότι οι εκάστοτε ανά περίπτωση 
προς υπογραφή συµβάσεις θα περιέχουν εύλογους και αναλογικούς όρους ως προς το 
σύνολο των ρυθµίσεών τους και ότι η τιµολόγησή της στις περιπτώσεις αυτές θα είναι 
κοστοστρεφής. 

5.   Η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε ότι θα προβαίνει από τούδε κι εφεξής σε εκχώρηση 
∆εσµευµένης Μεταφορικής Ικανότητας προς τους Πελάτες της στο σηµείο εξόδου 
των εγκαταστάσεων τους άνευ οιουδήποτε χρηµατικού ή άλλου ανταλλάγµατος, 
κατόπιν σχετικού εγγράφου αιτήµατος εκάστου των Πελατών της το οποίο θα 
υποβάλλεται 2 εργάσιµες ηµέρες πριν από την ελάχιστη προθεσµία γνωστοποίησης 
στο διαχειριστή κατά το άρθρο 14 του Κώδικα ∆ιαχείρισης ΕΣΦΑ.  

Η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε όπως καταρτίσει µέχρι 30 Νοεµβρίου 2012 και γνωστοποιήσει 
στη ΡΑΕ και στο ∆ΕΣΦΑ πρότυπο σύµβασης εκχώρησης ∆εσµευµένης Μεταφορικής 
Ικανότητας προς τους Πελάτες της στο σηµείο εξόδου των εγκαταστάσεων τους. Η 
∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε να αναρτήσει στην επίσηµη ιστοσελίδα της µέχρι την 1.2.2013 το 
ως άνω πρότυπο σύµβασης, όπως αυτό θα εγκριθεί από τη ΡΑΕ και θα κοινοποιηθεί 
στο ∆ΕΣΦΑ. 



Η ∆ΕΠΑ ρητά δεσµεύτηκε να εφαρµόζει χωρίς διακρίσεις την εν λόγω σύµβαση το 
αργότερο από 1.2.2013 και ότι η εκάστοτε ανά περίπτωση προς υπογραφή σύµβαση 
θα περιέχει εύλογους και αναλογικούς όρους ως προς το σύνολο των ρυθµίσεών της. 

6.   Η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε να διαθέσει άµεσα προς εκχώρηση σε τρίτους 
ενδιαφερόµενους Χρήστες, άνευ ανταλλάγµατος στο µέτρο που η ίδια δεν έχει 
καταβάλει αντάλλαγµα, τη ∆εσµευµένη Μεταφορική Ικανότητα παράδοσης φυσικού 
αερίου στα σηµεία εισόδου του ΕΣΦΑ, την οποία δεν πρόκειται να χρησιµοποιεί 
σύµφωνα µε το άρθρο 20 Α παρ. 5 (Γ) του Κώδικα ∆ιαχείρισης ΕΣΦΑ, και 
ειδικότερα: η προς διάθεση προσφερόµενη µη χρησιµοποιούµενη ∆εσµευµένη 
Μεταφορική Ικανότητα θα ανακοινώνεται στην επίσηµη ιστοσελίδα της ∆ΕΠΑ. Στην 
εν λόγω ανακοίνωση - προσφορά θα αναφέρονται τα σηµεία εισόδου και για κάθε 
τέτοιο σηµείο, το µέγεθος της προσφερόµενης ∆εσµευµένης Μεταφορικής 
Ικανότητας, η ηµέρα ή το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο προσφέρεται η εν λόγω 
∆εσµευµένη Μεταφορική Ικανότητα. Η ανωτέρω ανακοίνωση – προσφορά θα 
αναρτάται στην επίσηµη ιστοσελίδα της ∆ΕΠΑ αµελλητί και το αργότερο 2 
εργάσιµες ηµέρες πριν από τη γνωστοποίηση στο ∆ιαχειριστή.  

Τα ανωτέρω θα ισχύουν έως ότου τεθεί σε λειτουργία το Ηλεκτρονικό Σύστηµα 
Συναλλαγών, οπότε και θα εφαρµοστούν οι αντίστοιχες προβλέψεις του άρθρου 20Α 
του Κώδικα ∆ιαχείρισης ΕΣΦΑ. Μεταβατικά και µέχρις ότου η δυναµικότητα που 
δεσµεύει η ∆ΕΠΑ ανά σηµείο εισόδου του ΕΣΦΑ καταστεί µικρότερη ή ίση µε το 
55% του συνόλου της δυναµικότητας του αντίστοιχου σηµείου εισόδου, η τελευταία 
δεσµεύεται να εκχωρεί, χωρίς αντάλλαγµα, σε Πελάτες της οι οποίοι της δηλώνουν 
προ 30 ηµερών ότι δεν θα προµηθευτούν φυσικό αέριο από την ίδια για συγκεκριµένο 
χρονικό διάστηµα, τη δεσµευµένη µεταφορική ικανότητα παράδοσης φυσικού αερίου 
στα σηµεία εισόδου του ΕΣΦΑ που δεν θα χρησιµοποιήσει για την κάλυψη των εν 
λόγω πελατών, και µέχρι ποσοστού 20% της συνολικής δυναµικότητας της ∆ΕΠΑ 
ανά σηµείο εισόδου του ΕΣΦΑ. 

7.   Η ∆ΕΠΑ δεσµεύεται να δίδει εφεξής προτεραιότητα σε τρίτους πραγµατικούς ή 
δυνητικούς ανταγωνιστές ή Πελάτες της, όσον αφορά οιαδήποτε µελλοντική επιπλέον 
δυναµικότητα στα σηµεία εισόδου του ΕΣΦΑ. Ειδικότερα, η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε ότι 
δεν θα συµµετάσχει σε δέσµευση νέας δυναµικότητας που θα προκύψει από 
οποιαδήποτε αναβάθµιση των δυναµικοτήτων στα σηµεία εισόδου Σιδηρόκαστρο και 
Κήποι µέχρις ότου η δυναµικότητα που δεσµεύει η ∆ΕΠΑ ανά σηµείο, καταστεί 
µικρότερη ή ίση µε το 55% του συνόλου της εκάστοτε δυναµικότητας του 
αντίστοιχου σηµείου εισόδου. Η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε τρεις (3) µήνες µετά την έναρξη 
και λειτουργία του σταθµού συµπίεσης στη Μεσήµβρια η συνολική δυναµικότητα 
που δεσµεύει στο σηµείο εισόδου Κήποι να ανέλθει σε και να µην υπερβαίνει εφεξής 
το 55% του συνόλου της εκάστοτε δυναµικότητας του εν λόγω σηµείου εισόδου. Η 
∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε ότι την 30.6.2017 η συνολική δυναµικότητα που δεσµεύει στο 
σηµείο εισόδου Σιδηρόκαστρο θα ανέλθει σε 55% του συνόλου της δυναµικότητας 
του εν λόγω σηµείου εισόδου την ως άνω ηµεροµηνία και ότι από την 



προαναφερόµενη ηµεροµηνία και εφεξής η συνολική δυναµικότητά της στο εν λόγω 
σηµείο δεν θα υπερβαίνει το 55% του συνόλου της εκάστοτε δυναµικότητας του εν 
λόγω σηµείου. Σε κάθε περίπτωση, η ∆ΕΠΑ θα µπορεί να δεσµεύσει ποσοστό 
µεγαλύτερο του 55% της συνολικής δυναµικότητας του εκάστοτε σηµείου, µόνον 
εφόσον δεν εκδηλωθεί ενδιαφέρον στο διαχειριστή από τρίτο, εντός τριµήνου από την 
ηµεροµηνία που αυτή θα ανακοινώσει στην ιστοσελίδα της το ενδιαφέρον της για τη 
δέσµευση της παραπάνω δυναµικότητας και υπό την προϋπόθεση ότι η σχετική 
δέσµευση δυναµικότητας από τη ∆ΕΠΑ δεν υπερβαίνει το ένα έτος.  

Η ∆ΕΠΑ δεσµεύτηκε να µην δεσµεύει σε ετήσια βάση ποσοστό µεγαλύτερο, κατά 
µέσον όρο, του 40% της συνολικής δυναµικότητας του σηµείου εισόδου στην Αγία 
Τριάδα (LNG-Ρεβυθούσα). 

8.   Οι παρούσες δεσµεύσεις θα παραµείνουν σε ισχύ για δέκα (10) έτη. 

 

Οι δεσµεύσεις αυτές καθίστανται υποχρεωτικές για την εταιρία ∆ΕΠΑ Α.Ε. (άρθρο 
25 παρ. 6 του ν. 3959/2011). Σε περίπτωση παράλειψης συµµόρφωσής της, η 
Επιτροπή Ανταγωνισµού δύναται να επιβάλει τα πρόστιµα που προβλέπονται στο 
άρθρο 25 του ν. 3959/2011.  


